



以足球之名赴山海之约

新民晚报暑期中学生足球赛长三角赛区开赛



我们的 世界杯



■ 黄山赛区



■ 台州赛区

本报记者 范洁

8月8日安徽黄山,8月11日浙江台州……上周,2023第38届“海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛长三角赛区火热开赛,点燃绿茵小将的激情与梦想。

作为上海知名度最高、规模最大、历史最悠久的青少年足球赛事,新民晚报杯自2021年走出上海,增设长三角及新疆喀什赛区,为更多热爱足球的孩子提供一展身手的平台。

今年9月,将迎来新民晚报杯全国交流赛。获得赛区各组别冠军的队伍将奔赴上海,现场切磋比拼,搭建起青少年以球会友的桥梁,促进长三角体育和文化的交流、交往和交融。

帽子戏法 连续三年踢进长三角

“黄山的青少年们,终于等到了这一刻!”8月8日,黄山脚下,第38届“海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛黄山赛区开幕,这是当地中学生在暑期最翘首以盼的赛事。今年,黄山参赛球员突破200人,17支学生足球队向2个前往上海参加全国交流赛的名额发起冲击。

开幕式后,看着赛场上驰骋的少年们,黄山市体育局党组书记、局长宣红燕感慨,以足球为名发起的这场“山海之约”,为黄山青少年足球运动走进上海搭建平台,激发出两地体育文化交流的活力。“这些孩子平时彼此切磋互动的机会不多,希望大家把握新民晚报提供的机会,在赛场上多交流,进一步开阔眼界、广交朋友。”

8月11日,“山水名城”浙江台州也迎来了新民晚报杯的鸣哨开踢,今年赛事共吸引到13支队伍,近200名青少年足球爱好者参与。

“台州与上海有着长期合作,新民晚

报杯给我们提供了一个通过足球接轨大上海、融入长三角的平台。”台州市体育事业发展中心主任、党组书记高佐明介绍,足球运动在台州有良好的基础,全市建有足球场538片,现有足球俱乐部20多家,还拥有全国最大的青少年足球培训机构——鸵鸟足球俱乐部,参加机构足球培训的青少年学生达6000人。“新民晚报杯有助于进一步提升台州青少年足球水平,助力营造杭州亚运会氛围。”

这是新民晚报杯第3年走进长三角,上演了“帽子戏法”。这项由新民晚报和上海市教委、上海市体育局在1986年联合创办的中学生暑期足球赛,是上海青少年的口碑赛事,被大家亲切地称为“我们的世界杯”。

2021年,第36届“海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛首次将赛事“带”出上海,赴长三角地区开设分赛区,包括安徽黄山、浙江台州、江苏苏州三地,以足球为桥梁积极响应长三角一体化发展国家战略,实现青少年体教融合多方联动。

火热开战 全力以赴目标再夺冠

在台州赛区开幕当日的比赛现场,来自路桥队的黄岩小伙李欣涛司职前锋,在比赛中打入一球。哪怕被替换下场,坐在替补席上的他喊加油也拼尽了全力,因为他早已定下目标:“像上次那样拿冠军,再到上海去”。

早在2021年,作为第36届新民晚报杯台州赛区的冠军球员,李欣涛曾随球队来到上海,参加全国争霸赛。“我们去了东方明珠,看了浦江夜景。印象太深刻了。”李欣涛从手机里翻出当年在上海的照片,“更重要的是和新疆、黄山那么多不同地方、不同文化的人交流了足球,对我自己来说也是一种提升和帮助。”

“今年,台州9个县市区来了13支代表队。原则上,每个区只能来一支队伍,但大家的积极性都很高,所以破例开放了队伍名额。”台州市体育事业发展中心群体处处长俞叶飞直言,希望孩子们抓住机

会重在参与、开阔眼界,向各地学习。

在黄山赛区男子高中组,记者也在场边看到了一个熟悉的身影——他叫陈闽鑫,来自黄山田家炳实验中学,这是他连续第3年参加新民晚报杯,也是他最后一次以“适龄”球员身份参赛。

作为去年黄山赛区的冠军队成员,陈闽鑫于今年2月随队前往上海参加了全国交流赛,一周的上海之行令他记忆犹新,接受了职业球员的指导,也与其他地区的队员成了朋友。“今年是我第3次参赛了,通过前几届比赛,我们球队的凝聚力和实力都变得更强,一定会努力赢得一张前往上海的入场券。”面对强敌,上一次,他们在全国交流赛上拿到高中组第3名,今年,陈闽鑫祈愿再创佳绩,“还想有机会去看一场上海海港队的比赛”。

品牌传承 昔日球员今朝教练员

两个半小时,从上海虹桥站开出的动车抵达黄山北站。前国脚、上海海港队女足主教练吴兵再次踏上这片足球热土。去年,他携2名队员刁闵玉、苏嘉虹,走进黄山一所国家级足球特色学校——黟县碧阳小学,开展足球明星进校园公益活动,身体力行带领小队员们训练。

今年吴兵再度赴约,这一次他走进了在屯溪第六中学举行的黄山市二级社会体育指导员(足球)培训班,将带教经验传递给黄山更多的基层教练。现场,来自黄山市足协、黄山青训机构教练以及各中小学体育教师们踊跃提问。吴兵则是知无不言,从专业角度分享经验、答疑解惑,“与其说是教学,不如说是交流,基层足球训练和专业训练不一样,但难度同样不小,基层足球训练不仅要教小朋友们踢球,还要教他们做人,这也是基层青训方面的独特难度”。

2天的培训课程,让黄山足球人感叹“收获颇丰”,而这种“请进来”的互动交流,也被寄望为未来新民晚报杯分赛区的常态化模式。黄山市足球协会会长汪晓炜说,黄山的孩子们、教练们都对新民晚报杯很期待:“这是他们向往的地方,拿了冠军就可以去上海见识和交流更多的足球文化。”

在台州赛区,也有一位特殊的教练员,就是温岭队初中组的教练陈超,新民

晚报杯对于他有着与众不同的意义。“我从小在上海踢球,以前是自己参加晚报杯,现在是带着台州孩子参加晚报杯。”

“相比于之前,现在的晚报杯除了赛事本身,有了更多文化的交流。譬如我看到有燕小新、燕小美这些吉祥物,还有赛事文化上的宣传,让我感受到不断发展和变化。”第一次以教练的身份带队参加晚报杯,陈超激情满满:“我想展现我们台州当地的足球文化,想拿冠军,让孩子们去上海感受大城市的足球文化,提高技战术水平。”

以球会友 青春逐梦相聚上海滩

根据赛事安排,今年“海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛全国交流赛将于9月开赛,届时来自全国各个赛区的冠军球队齐聚申城展开激烈角逐,在各分赛区基础上“升级”的赛事嘉年华、新民训练营、明星面对面等系列活动,也将如期与队员们相见。

此前两次新民晚报杯全国交流赛中,武磊、颜骏凌、于海、阿布拉汗等海港队一线球星纷纷加入“战队”,与队员们近距离互动,全方位提升球员们的参赛体验。

让孩子们“走出去”,也是黄山、台州等地体育部门乐于看到的事。全国交流赛的形式让孩子们有机会与全国各地的高手过招,还能广交天下朋友,对未来成长、发展很有帮助。

每年的全国交流赛,也是一场丰富的文化体验之旅,东方明珠登高、浦江两岸游览等上海地标打卡活动,成为孩子们难忘的体验。交流赛以新民晚报杯赛事IP为载体,打造面向全国各地青少年,集竞技切磋、文化交流、赛事体验于一体的品牌活动,共同分享足球的快乐,描绘青春梦想。

本届新民晚报杯全国交流赛除了各大赛区,还将迎来西藏日喀则代表队的造访。用足球汇聚友谊,用足球传递爱心,是这项历史悠久的品牌赛事的精神内核,正如本届赛事形象大使武磊所言:“无论未来小球员们从事什么样的行业,是否与足球有关,都希望他们能享受由足球带来的激情和快乐。”

SINCE
1986